

LAS PROVINCIAS

DIARIO DE VALENCIA

FUNDADO EN 31 DE ENERO DE 1866

REDACCION Y ADMINISTRACION

Calle del Mar, n.º 17

Teléfono n.º 17

Numero suelto 5 centimos

PRECIOS DE SUSCRIPCION

Table with subscription rates: Valencia 1 mes, 1.50 Ptas; Prov. valencianas 3 meses, 4.50; Península 1 año, 15.00; Extranjero 1 año, 18.00

Numero suelto 5 centimos

Asuntos del día

El relato detallado de los tormentos aplicados a los presos de Montjuich es uno de los temas preferentes de los periódicos. El hecho, aun despojado de los apasionamientos que siempre intervienen en asuntos como el presente, reviste verdadera gravedad, y exige, en nuestro sentir, pronto esclarecimiento.

Si son ciertos los bárbaros hechos denunciados, el castigo de los autores no sólo calmaría los clamores de la opinión indignada, sino que evitaría los comentarios que en el extranjero se hacen acerca de nosotros. Que un funcionario falte a sus deberes, que un carcelero ejecute con los presos actos de feroz salvajismo, no son cosas que puedan afectar a una nación, siempre que tales delitos no queden impunes.

Cuanto más claridad en este asunto, más fácil será destruir la leyenda que contra nosotros existe, leyenda que nos hace pasar a los ojos de los extranjeros como una nación donde el amor a la justicia brilla por su ausencia.

Con arreglo a las leyes vigentes, no puede verificarse la revisión del proceso; pero aparte de que siempre quedan la intervención legislativa y la gracia de indulto, eso no impide en modo alguno el castigo de los que resultaran culpables del tormento, si se comprueban las denuncias que con tanta insistencia y precisión vienen haciéndose.

INTERMEZZO LA CRIMINALIDAD y las subsistencias en Alemania

El profesor alemán de Economía Política, Brentano, acaba de publicar un curioso estudio en que demuestra el paralelismo que se nota en el Imperio entre las variaciones del precio de los cereales y el aumento o disminución de los delitos contra la propiedad. La observación de Brentano no es nueva. En 1867 el Sr. Mayr, director de Estadística de Baviera, hizo notar, por primera vez, esta relación en el período comprendido entre 1835 y 1861.

CARTA DE ROMA

Solución de la crisis.—La cuestión de China.—Declaraciones internacionales.—Publicación de la Bula del Jubileo.—Le que dice dicha Bula.—El año santo.—El próximo diañista.—Cardenales que se han de crear.—Fallecimientos del patriarca Mgr. Azarian y del poeta Marone.

Roma 13 de mayo de 1899.

Sr. Director de LAS PROVINCIAS.

Probablemente quedará hoy constituido el nuevo ministerio, bajo la presidencia del general Pelloux, ocupando la cartera de Negocios Extranjeros al Sr. Visconti Venosta, conservadora de toda la vida y de una condición bastante acomodada y conligada, siendo, por lo demás, una persona digna y muy apreciada, tanto en Italia como en el extranjero. Los demás ministros, excepto el de Instrucción y Trabajos Públicos, serán también cambiados, y hasta esta noche no se sabrán sus nombres.

El periódico La Tribuna publica el relato de una entrevista celebrada por uno de sus redactores con el almirante Canavaro. El ministro de Negocios Extranjeros del anterior gabinete manifestó al periodista, que cuando llegue la ocasión declarará en el Senado la verdad acerca de la crisis que ha dado al traste con la anterior política, a fin de que el país pueda juzgar con conocimiento de causa. Abolió el almirante.

La cuestión de San Mun será resuelta pacíficamente, e Italia obtendrá, merced a acuerdos recientes, la concesión de un puerto que sirve de base a nuestras escuadras y a nuestros buques, y de fundamento a nuestra diplomacia para intervenir en la solución de los problemas orientales. El objeto que persigue Italia es del todo pacífico, y conviene de ello al gobierno chino, se apresuró a darnos todo género de satisfacciones por el asunto de la nota, que tanto partido trató de sacar la oposición.

El jueves último, festividad de la Ascensión del Señor, se publicó solemnemente en la Basílica Vaticana, y por la tarde en la de San Juan de Letrán, Santa María la Mayor y San Pablo, la Bula de Indulgencia del Jubileo, en el próximo Año Santo 1900, que los católicos, por Indulgencia de todos los siglos del mundo, dedican al Redentor Jesucristo. A la ceremonia asistieron el Abreviador de la Curia Mgr. J. S. Dall' Aquila Visconti, el cual, en representación del Pontífice, leyó dicha Bula en el púlpito, y los componentes de la Cámara Apostólica con los curules pontificias, el Obispo Vaticano y el decano de los protonotarios apostólicos, Mgr. Perotti.

El Papa recuerda en la Bula del Jubileo que él asistió al de León XII, y espera el mismo concurso de fieles que entonces, si bien los tiempos han cambiado. Indica el objeto de la Indulgencia, el cual no es otro que curar los males actuales por la penitencia, y señala la feliz coincidencia del fin del siglo en los solemnes homenajes a Jesús Redentor, para reparar los errores hechos a Dios. Para cuando se inaugure el Año Santo son muchas las fiestas que se anuncian y las peregrinaciones que se esperan.

Sabido es que el Jubileo de los cristianos es un tiempo de oración más ferviente, de gracia más abundante y de alegría general, que la Iglesia celebra con solemnidad, y durante el cual los Soberanos Pontífices conceden una Indulgencia extraordinaria. Este Jubileo, que data desde Bonifacio VIII, suspende todas las Indulgencias de vivir, penitencias y penales, a excepción de las concedidas para el artículo de la muerte, las del Angelus Domini, las de los que acompañan a los difuntos al Santo Viático, las de las Cuarenta Horas y las concedidas por otro que por el Papa; mas en cambio, Benedicto XIV concedió que en el Jubileo de Año Santo todas las Indulgencias sean aplicables a las almas del Purgatorio, aun las que en otro caso no lo serían.

Su Santidad ha fijado la fecha de 29 de mayo para celebrar Consistorio secreto y el 22 de junio para el público. En este último se crearán varios cardenales, y aunque ya efectúan los nombres de ellos, solo pueden darse por seguros ahora los siguientes: el insigne teólogo español P. Llavenera, de la Orden de los Capuchinos y consultor de muchas congregaciones; Mgr. Casati del Drago, patriarca de Constantinopla; Mgr. Casetta, patriarca de Anqui; Mgr. Clarea, secretario general de la Propaganda; Mgr. Richini, arzobispo de Turin; Mgr. Franca Nava, nuncio en Madrid, el cual será reemplazado por Mgr. Rinaldini, nuncio en Bruselas; Mgr. Arlizo, arzobispo de Mesina; Mgr. Miesla, arzobispo de Gorizia; Mgr. Portanova, arzobispo de Reggio; Mgr. Mattior, arzobispo de Valencia en Francia; el Padre Gormier, procurador de los Dominicos, y el arzobispo de Tolosa.

Hasta ahora son ciento veinticuatro los cardenales fallecidos durante el pontificado de León XIII, y ascenden a dieciséis los capelos vacantes.

El pasado domingo se celebraron en la Iglesia del colegio armenio de San Nicolás de Tolentino solemnes exequias por el alma del patriarca armenio de Constantinopla Mgr. Azarian, el cual, desde su elevación al patriarcado, servía habitualmente de mediador entre el Papa y el Sultán. El finado fue alumno de Propaganda Fide, promovido al patriarcado de Cilicia el 4 de agosto de 1841 con el nombre de Esteban Pedro X, y muy conocido en Roma por la misión del año 1833 en que, como enviado extraordinario, con motivo del Jubileo episcopal de León XIII, presentó al mismo, de parte del Sultán, una tabaquera de oro con brillantes, una seda papal, de estilo bizantino, y la famosa Estrella de Abercia, tantas veces, y siempre inútilmente, solicitada a precios fabulosos, por los principales Museos de Europa. Gran sentimiento ha producido la muerte del Patriarca, así en la corte otomana como en el Vaticano. Por su desearo eterno, después de tan trabajosa vida para afirmar la paz entre los armenios católicos y atraer a los disidentes, se celebraron también en Constantinopla solemnes funerales con asistencia de los representantes de los embajadores, delegado apostólico, jefes de las misiones y de varias comunidades heterodoxas, siendo inhumado en la Iglesia patriarcal de los armenios católicos.

Una vez que de fallecimientos hablamos, mencionaremos el de Leopoldo Marengo, acaecido en Milán, que fué, hace unos treinta años, un poeta dramático de los más populares. Fundaron su fama sus poesías patrióticas escritas en la época de las luchas sostenidas por la unificación de Italia. Al fin de su vida, el poeta hubo de aceptar un puesto de maestro municipal. Ha tenido que costear los gastos de sus funerales la ciudad de Milán, que le había proclamado ciudadano honorario.

G. BRUNETTI

Exposición de Bellas-Artes

La sala que hoy nos corresponde estudiar, es ser la más pequeña del pabellón de Bellas-Artes, es también de las más ricas en cuadros buenos y firmas de mérito.

Hay en ella obras muy discutidas; otras únicamente ensalzadas; procedimientos modernos al lado de cuadros de factura clásica; notas de color y de sentimiento; autores noveles y maestros acreditados.

Todo muy recogido y junto; en tal disposición solemos los lienzos, que la sala gusta y retiene al visitante; pero le obliga, por la misma bondad de las obras expuestas y por la composición del conjunto, a un trabajo de comparación y estudio, que no todos disponen de tiempo e espíritu para realizar.

El cuadro que tiene más público, y que llama primeramente la atención de inteligentes y profanos, es «La batalla del Visconti», hermosa producción de Moreno Carbonero y una de las más notables del presente certamen.

La aventura que Cervantes escribió con su ingenio extraordinario y describió con sus galas de inimitable estilo, está maravillosamente interpretada por los pinceles del artista, que ha sabido llevar a su lienzo la vida, el interés y la gracia de la tragedia escenas cervantinas.

cuello de la espantada cabalgadura y próximo a dar con su cuerpo en tierra.

Saoko, tardío como siempre y jadeante como nunca, grita a su señor—que en este momento el propio Amadís de Gaula se creyera,—mientras la encañada dama y demás compañeros del pobre visconti presencian medrosos y con visible ansiedad el inesperado desenlace de aquel episodio con que su mala ventura les topara.

Y todas estas figuras viven y expresan en rostros y actitudes los sentimientos distintos que las animan, hasta el punto de que no puede darse nada más ajustado a la realidad, ni interpretación más acabada y feliz del pensamiento del inmortal novelista.

Este es, a mi juicio, el mérito indiscutible del cuadro de Moreno Carbonero. En cuanto a ejecución, dibujo y colorido, claro es que, siendo suyo, tiene que ser bueno; pero, con serlo, y mucho, no creo que añadan nueva gloria a su bien cimentada reputación.

Es Moreno Carbonero un impresionista intelectual, que domina como nadie la técnica del arte, y dicho se está, por tanto, que posee el secreto de impresionar, lo mismo con las tonalidades y coloraciones espléndidas de su paleta, que con los primeros de una ejecución que tiene mucho de filigrana.

Estamos acostumbrados a sus paisajes radiantes de luz, de mucho ambiente, dilatado horizonte... y en «La aventura del visconti» el sol no quema, el campo, de verdes secos, rojos suaves y polvorientos carreteras de la Mancha, no tiene los matices ni da los efectos que en estas mismas aridas llanuras supo otras veces recoger e interpretar con su par maestría.

Tampoco el cielo tiene la debida transparencia ni ofrece la tonalidad conveniente al conjunto armónico del paisaje, y estos descuidos del artista restan, desde luego, méritos a una obra que, por su dibujo irreprochable y firme, por su factura elegante y exquisita, por su composición y por sus detalles, figura a la cabeza de lo bueno en esta Exposición.

En el testero opuesto se admira un paisaje muy notable, de Raurich, titulado «Costas de Pineda».

Nicolás Raurich obtuvo en el concurso anterior la consagración artística de su nombre con un cuadro, todo melancolía y tristezas, de tonos apagados, de ambiente frío y mortal, «Los pantanos de Nemis», y este año justifica y sobrepasa aquel triunfo con una producción llena de vida, de sol, de color, de salvaje grandeza.

Un trozo de monte, algo de mar y un cielo radiante, he aquí todo el asunto de este cuadro, verdaderamente modelo de impresionismo sano y vigoroso; del impresionismo de que hablaba en el primer artículo y de cuyos progresos e influencias en el arte del día no es posible dudar.

Claro está que para poder apreciar la verdad y el mérito de obra semejante, es preciso cierto espíritu de observación, que el aficionado sepa ver, como dicen los técnicos, o más claro, hay que sentir con el artista aquella impresión del natural, pues los nuevos procedimientos huyen de los efectos convencionales y de los recursos, de la ejecución, para dar solamente la nota justa en el agrupamiento de tonalidades que la realidad nos ofrece.

Esto es lo que ocurre con el paisaje de Raurich; pero estoy seguro, que cuanto conozcan las costas levantadas, habrán visto aquellos penhascos abrasados por un sol tan rico en luz y en cambiantes que la campiña parece de oro, y el mar y el cielo dos espejos paralelos que reflejan y multiplican su azul purísimo en desesperada competencia de intensidad y de color.

«Las costas de Pineda» es un cuadro que está vivo, y su factura es tan bruta, se aparta tanto de los viejos procedimientos, que, a mi juicio, esta misma gallardía e independencia, de que hace alarde su autor, es un mérito más que señalar en la obra.

Defectos los tiene, sobre todo de perspectiva; pero en qué lienzo, por bueno que sea, no se encuentran, si se quiere buscarlos?

Otro maestro, también con estilo personal y mérito sobresaliente, expone en esta sala dos cuadros que merecen elogios cumplidísimos.

Me refiero a Gonzalo Bilbao, el ilustre pintor de «La siega» y el «Idilio», que tantos éxitos y tantos disgustos le valieron, pues con ser un artista de una pieza, ha sido quizá el más discutido y el más injustamente tratado de cuantos en los últimos años lucharon por la gloria y por el nombre.

Trunfo al fin; pero es muy triste que su reputación se haya hecho en el extranjero, y que en España necesitamos que nos señalen desde fuera lo bueno que tenemos en casa.

Pero volvamos a los cuadros que este año presenta. Uno de ellos, el mayor, se titula «La madretera», y es una verdadera joya de arte, una inapreciable nota de subjetiva poesía.

Das niñas que cuidan y acarician a la hermanita pequeña, y un perro, fiel amigo y guardador de todas, son los elementos de que se ha servido Bilbao para componer un cuadro tan hermoso, que el solo basta para acreditar una firma.

Lo mejor de él es la expresión de las pequeñas, la corrección del dibujo y el verdadero derecho del color.

Intencionadamente he dejado aparte la figura del perro, a mi parecer, lo mejor del cuadro. Creo que el gran pintor de perros y animales, el flamenco Pablo de Vos, no rehusaría firmar aquel trozo de la composición.

Al lado de todas estas creaciones de las nuevas escuelas, entre apuntes impresionistas, notas luminosas que solo hablan a los sentidos, contrasta y llama la atención muy justamente un precioso cuadro de género y algunos retratos del laureado pintor Menéndez Pidal, de ejecución castiza y color sobrio, estilo antiguo si se quiere, pero no por ello menos realista y netamente artístico.

Salus infirmorum es un modelo de este género, fúndese en un modo notable lo detallado y sentido del asunto con lo perfecto y detallado de su interpretación.

El interior del templo, el contraste de la luz de los cirios con la claridad que se adivina penetra por los ventanales, las figuras del sacerdote y del acólito, la expresión de dolor del pobre niño y la angustiosa y resignada del padre, que le lleva en brazos, son estudios de gran verdad, ejecutados con amor y dignos del pincel de tan distinguido maestro.

Dos retratos y un apunte sobre el «Lazarillo de Tormes» completan su envío, y si el cuadro anterior es por tantos conceptos digno de encomio, no lo son menos estos otros trabajos, especialmente el retrato del duque de Sotomayor, de un parecido extraordinario, de gran expresión y muy jugoso de color.

Mucho me resta que decir de esta sala, casi tanto como llevo escrito, razón por la cual dejo para mañana lo que falta, pues hay tela cortada para rato.

I. DE SANTILLÁN.

Nota.—Acabo de saber que Sorolla vendió ayer tarde su cuadro «Comiendo en la barca».

Esta obra (éxito indiscutible de esta Exposición y del que muy pronto nos ocuparemos) ha sido adquirida por la señora marquesa de Villamejor, que con plausible desprendimiento, y dando gala muestra de su buen gusto, puso ayer su tarjeta en el cuadro al hacer su primer visita al Certamen.

Otra.—Justísimo es que consignemos nuestro agradecimiento al señor Director de Instrucción pública que, atento siempre a toda demanda justa, ha cambiado las horas de visita en la forma que el público desea.

Desde el domingo último son aquellas de nueve a doce, por la mañana, y de tres a siete, por la tarde.

Madrid POLITICO

Repatriación de las tropas de Joló y Mindanao.—Anómala situación del Archipiélago filipino.—La situación de Cuba.

Madrid 16 de mayo de 1899.

Sr. Director de LAS PROVINCIAS.

Muy digna de aplauso es la determinación tomada por el gobierno de reparar inmediatamente las tropas que aún tenemos en Mindanao y en Joló, para conservar aquellas Islas a los norteamericanos, porque es verdaderamente incomprensible que los españoles deramen su sangre y se expongan a los rigores de clima insano, para facilitar la posesión del Archipiélago filipino a los yankees, que no han de lograrlo, si la logran, sino con grandes pérdidas en hombres y dinero.

De hoy a mañana se verificará la evacuación de Zamboanga y Joló. En este último punto, donde hasta ahora reinó tranquilidad, sustituirán fuerzas americanas a las españolas; pero al citado puerto de Mindanao, cercado por insurrectos filipinos, no envían fuerzas los yankees, sin duda porque las que tienen apenas bastan para la lucha con los insurrectos de Luzón.

La isla de Mindanao, la más grande de las Filipinas, después de Luzón, queda, por tanto, en poder de los indígenas, que son los más bellosos de aquella raza; a juzgar por la frecuencia de sus insurrecciones contra la dominación española.

Como el gobierno de Washington, por virtud del tratado de París, es dueño del Archipiélago filipino, las reclamaciones de los extranjeros por los daños y perjuicios que allí sufran a causa de la guerra, habrán de ser dirigidas a dicho gobierno.

No se sabe si sucederá lo mismo en Cuba, porque esta es la hora, después de haber terminado la guerra hace muchos meses, que no se sabe si Cuba es posesión norteamericana o nación independiente.

Al gobierno de Washington convendrá sin duda prolongar esta incertidumbre; pero no sucede lo mismo a las potencias cuyos súbditos poseen cuantiosos intereses en dicha isla, siendo sin duda los de España, los más numerosos y los deudos de mayor riqueza.

Cuba está amenazada de nueva y empeñada guerra. Los partidarios de la independencia de la isla, que conocen perfectamente a los yankees, porque de ellos estuvieron recibiendo los auxilios para guerrear contra España, no quieren ahora disolver sus fuerzas y entregar las armas, como pretende el gobierno de Washington, para desentiblar después sus verdaderos intentos anexionistas.

Si la guerra estalla, como es muy probable, ¿tal va a ser el estado de derecho en Cuba? No es de creer que los americanos sostengan la lucha para dar después la independencia a la isla; pero tampoco declararán la anexión contra las promesas que solemnemente han hecho en distintos ocasiones.

Las potencias, sin embargo, necesitan saber qué fines son los responsables de los daños que a los súbditos extranjeros ocasiona la guerra, y convendrá que se pasieran de acuerdo para pedir al gobierno de Washington que fije la situación legal de Cuba.—P.

RECEPCION EN PALACIO

Madrid 17.—La recepción celebrada hoy en Palacio con motivo del cumpleaños de Su Majestad el rey, ha resultado brillantísima.

Alfonso XIII vestía el uniforme de cadete de infantería. La reina regente ostentaba una elegantísima toilette gris perla brochada con pelo y collar de brillantes. La princesa de Asturias vestía de azul brochada, con aderezo de turquesas y collar de perlas, ostentando la banda de María Luisa. La infanta Isabel llevaba traje de raso color lila, con lentejuelas de oro, y aderezo de perlas y brillantes.

to, Diputación y cuerpos de la guarnición. Entre los personajes que han asistido recordamos a los Sres. Sagasta, Giménez, Canalejas y muchos diputados y senadores.

Los restos del Dr. Mata

Madrid 17.

Se están realizando grandes preparativos para la traslación de los restos mortales del Dr. D. Pedro Mata, autor de la famosa obra de Medicina legal, honra de España, desde el cementerio de la Patriarcal, donde reposan desde hace 22 años, a la Sacramental de San Justo. El acto, al que se procurará dar gran solemnidad, se verificará el día 27 del actual. Los restos del ilustre Dr. Mata quedarán depositados veinticuatro horas en la Academia de Medicina de San Carlos, permitiéndose la entrada al público. Se han pasado las oportunas invitaciones al alumnado de profesores para que se asocien a tan solemne acto.

FRANCISCO SARCEY

PARIS 16.—A la una y veintidós de la madrugada ha fallecido en su hotel de la rue de Donat el eminente crítico y literario francés Francisco Sarcey. Una pulmonía infecciosa, en que había degenerado un ataque de gripe que sufría desde hace algunos días, causado por un enfriamiento, le ha llevado al sepulcro.

La muerte de Sarcey es una sensible pérdida para las letras francesas.

Sarcey ha muerto a los 74 años de edad y su robustez física, como la claridad, nada oscurada por la vejez, de sus ideas, hacían presuntir que, sin un accidente fortuito como el de la pulmonía que le ha llevado a la tumba, aún le que-aba mucho tiempo de vida material e intelectual.

Aunque habia publicado varias obras muy notables, entre ellas *Le nouveau saigneur du village* (novela de sátira política), *Souvenirs de jeunesse*, *Le mot et la chose*, *Acteurs et actrices*, *Le piano de Jeanne*, y sobre todo un diario del Sitio de París, que pasa por lo más notable que se haya escrito en el asunto, la fama y la influencia literaria de Sarcey, era, principalmente, como crítico dramático. Su folletín semanal de críticas en *Le Temps* habia aparecido todos los domingos sin interrupción desde hace treinta años hasta anteayer, víspera de su muerte, que por primera vez faltó su influente crítica. Fue compañero de Edmundo About y de Taine en la Escuela Normal.

Su pluma ha sido extraordinariamente fecunda. Redactor y colaborador durante largos años en *Le Gaulois*, en el *XIX Siècle* desde su fundación, en la *Illustration*, estos últimos años colaboraba en casi todos los periódicos importantes, no solo de París, sino de provincias, pudiendo decirse que diariamente escribía, aun de sus críticas de teatros, de bibliografía y de artes, una ó dos columnas de actualidad.

Habíase casado hace cinco ó seis años y tenido sucesión. Era un vegetariano acérrimo, convencido y practicante.

VALENCIA

Como dijimos, ayer, con motivo de ser el cumpleaños de S. M. el rey D. Alfonso XIII, las tropas vistieron de gala, ondeó el pabellón nacional, y por la artillería se hicieron en la Ciudadela las salvas de ordenanza.

A los sargentos de la guarnición se les dio una peseta, y a los cabos y soldados dos reales, además del rancho extraordinario. Las autoridades remitieron expresivos telegramas de felicitación a la corte.

Los buques españoles y extranjeros anclados en el puerto izaron la bandera nacional, y el cañonero *Cocodrilo* fué también empavesado e hizo los honores de ordenanza.

Confirma anualmente, en el expresivo de Barcelona marchó ayer el gobernador civil señor conde de San Simón.

A despedirse a la estación acudieron el alcalde, el presidente de la Audiencia señor Santanalla, el general Sr. Alonso Gisco, el fiscal de S. M. Sr. Martínez Dabán, los diputados Cortes señores marqueses de Montoril, Gadea (D. José) y Burriel (D. Fausto), el senador Sr. Gadea (D. Vicente), y entre otros muchos, los Sres. Atard, Sánchez Peretgas, Fuster, Dupuy, Serrano Larrey, Puchol, Navarro (D. Vicente) y Carrillo.

Fué una despedida cariñosísima y merecida, que debió dejar muy complacido al conde. Momentos antes de partir, el gobernador remitió al alcalde 150 pesetas, para que las entregase como gratificación a los bomberos, por sus brillantes ejercicios del domingo. También dió otra prueba de atención a la brigada, firmando ayer mismo el oficio dirigido al alcalde de Godella para que el Ayuntamiento de este pueblo pague a los bomberos los jornales que les adeudan.

Como ya dijimos, el conde de San Simón regresará de Palma del 23 al 30; pero solo permanecerá en nuestra capital uno ó dos días, para despedirse definitivamente de los valencianos.

Aun cuando no hay nada, ni puede haberlo por el momento, sobre quien sustituirá en este gobierno al conde, un colega anuncia que se indica para sucederle al actual gobernador de Sevilla señor marqués de Portago.

Ayer celebró sus días el alcalde D. Pascual Guzmán Pajarón. Con este motivo, recibió en su domicilio gran número de felicitaciones, entre ellas las del personal de las oficinas municipales.

Como anunciamos, esta mañana, a las diez, se reunirá la Junta provincial del Censo, para fallar las reclamaciones presentadas, de inclusiones y exclusiones de las listas electorales.

En el tren-correo marchó ayer a Madrid el ex-diputado D. Cortes D. Marcelino González de la Fuente.

También marchó en dicho tren el secretario particular del gobernador civil, señor conde de San Simón, D. Antonio Vives.

El señor conde de Róiva, que ha sido nombrado vocal del Consejo de Agricultura, Industria y Comercio, llegó ayer de la corte.

y 49 lucas de Bengala, para la festividad de Nuestra Señora de los Desamparados, que se celebrará el domingo próximo.

El presidente de la comisión de Fiestas, señor Serrano, invitó ayer a las floristas valencianas, para que concurran a la Exposición de ramos y flores que se instalará el domingo en la plaza de la Constitución.

La comisión municipal de Pobleu urbana ha acordado proponer al Ayuntamiento informe en el sentido que proponen los facultados municipales respecto a la modificación de las condiciones enana y septimas, relativas al cambio de tracción del trévia de la Compañía General.

Estas condiciones se refieren a que, en vez de ser los postes que han de sostener los cables conductores de la energía eléctrica de hierro, sean de madera, y que los cables estén suspendidos por alambres de resistencia. También acordó que se formule el proyecto de reforma de líneas en la calle de la Boquería, y quedó sobre la mesa el proyecto de la Compañía General para construcción de doble vía en el camino Viejo del Grao.

En el gobierno civil se ha recibido una real orden comunicando el fallecimiento del súbido español D. Gregorio Fernandez Busquet, ocurrido a bordo del vapor italiano *Buca de Galliera*, el día 28 de enero último, y durante la travesía de Buenos-Aires a Génova.

El difunto dejó un baul con ropas, un reloj con cadena y otros efectos, un billete de 100 pesetas, otro de 100 liras, cuatro liras esterlinas y un cheque por valor de 300 pesetas, pagadero en la casa «Sauch» y compañía de esta ciudad.

El señor gobernador ha dispuesto que se publique la noticia en el *Boletín oficial*, para que esta llegue a conocimiento de la familia del interesado.

Ha tomado posesión de su cargo el nuevo inspector principal de la Compañía ferroviaria del Norte, D. Alberto Kowolski.

En la subasta celebrada ayer en la Administración de Propiedades para enagenar la sal existente en las Salinas de Manuel, se presentaron tres proposiciones, aceptando la de don Vicente Perez, a quien se adjudicó provisionalmente por 43 céntimos de peseta el quintal de 50 kilos.

Hemos recibido el número quinto de *El Filatelo Valenciano*, excelente revista dedicada a la filatelia. Contiene noticias muy interesantes sobre las últimas emisiones puestas en circulación en todo el mundo y gran número de anuncios muy útiles para los aficionados.

Ayer fundó en nuestro puerto el trasatlántico *Miguel M. Pílllos*, procedente de Palma, y que conduce a la Habana importante carga y 37 pasajeros.

En nuestro puerto cargó gran cantidad de arroz y vino, saliendo después para la Gran Anilla.

Ayer tarde penetraron ladrones en el piso tercero de la casa número 1 de la calle de Caldereros, llevándose 450 pesetas en billetes del Banco, 16 en plata y varias alhajas y prendas de valor.

Los rotos no fueron habidos.

El día 1.º de julio próximo darán principio las clases de la nueva ACADEMIA PREPARATORIA para carreras militares y civiles especiales a cargo de oficiales del cuerpo de Artillería. Los aspirantes a ingreso en dichas carreras pueden dirigirse a la calle de Colón, número 4, segunda, izquierda, donde se les facilitarán cuantos datos deseen adquirir.

Un papeteo de «Estómago Artificial» tomado tan pronto como la persona se encuentre pesada y molesta, vuelve al enfermo a su estado normal y le evita quizás una enfermedad que le podría conducir hasta la muerte. Toda familia debería tener en casa, de reserva, una caja de «Estómago Artificial».

Ya no teman las madres la deficiencia difícil de sus pequeños. Administrándoles la Dentina Cañizares, les varán en breves horas salvos de tan terrible dolencia. Una peseta frasco. Caballeros 63, farmacia.

Crónica mortuoria

Ayer mañana fué condecorado a esta capital el cadáver del capitán de infantería D. Eugenio Tomás Vidal, fallecido, como dijimos, en Rocafort. En la misma estación de la Orilla del Río se organizó la fúnebre comitiva, precediendo al féretro, que era llevado a hombros, el clero castrense con cruz alzada y numeroso acompañamiento, en el que figuraban comisionados de todos los cuerpos de la guarnición. Presidieron el duelo el director espiritual del finado, el hermano político del mismo, D. Vicente Pallardó, y un ayudante del capitán general, habiendo hecho los honores de ordenanza una compañía del regimiento de Mallorca.

Reiteramos nuestro pésame a la familia del finado.

El distinguido catedrático de la Facultad de Ciencias de esta Universidad, D. Luis Gonzaga Gasó, ha fallecido después de una rápida enfermedad. Era el finado persona muy querida en Valencia, donde se había distinguido por sus conocimientos lingüísticos y matemáticos, publicando sobre los mismos varias obras.

Noticias militares

Mañana, a las nueve, se reunirá un consejo de guerra en la comandancia de escuadrón, para ver y fallar la causa seguida contra Esteban Quintana Calderón, por el delito de insulto de obra a un superior. Presidirá el teniente coronel D. Félix Suárez Casas, y de asesor actuará el teniente auditor D. Ramón Oeseriz.

Se han concedido dos meses de licencia al teniente de infantería D. Francisco Gimnos Romeu.

Ha sido destinado al regimiento reserva de Montenegro el segundo teniente D. Antonio Sánchez Espada.

Ha pedido autorización para usar la medalla de Cuba el segundo teniente D. José Hernández Saz.

También ha solicitado el empleo de segundo teniente en la escala de reserva el sargento Francisco Cidrevallo Alonso, por sus servicios en la campaña de Cuba.

En este gobierno militar deberán presentarse, para asuntos de sus alcances, Francisco Tamarit Soler, Rufino Alaver Sánchez, Rafael Miralles Abad, Jaime Torres Medina, Rafael Cuaserna Quintán, Rafael Ortega Mira, Bartolomé Abad Ojeda, Alonso López Ibañez, Luis Monzó Argüelles, Ramón Martí Bolente, Bernardo Tello Bisbal, Pedro García Sánchez, José Torres Sanz, Rafael Ibar Martínez, Vicente Gil Mateo, Tomás Antoni Marzal, Benjamín Faj Vilalta, Vicente Ros Pascual, Genaro Delgado Miguel, Pascual Tarrasa Mengual, Pablo San Mauro Expósito, José Viladros Hinojosa, José Fenollosa Melio, José Sánchez Olmos, José Almero Montemayor, Emilio Mas Mora, Miguel Lauerdera Arnao, Antonio Permach Peris, Francisco Castelló Peris, Manuel Corbalán Plasencia, y en la sección segunda Francisco Martínez Arnal.

Ante el tribunal de exámenes para procuradores se han presentado 12 aspirantes, 11 de los cuales han sido aprobados, retirándose el otro por indisposición repentina.

La actividad y celo del Sr. Pastor ha encontrado el terreno abonado en las simpatías que el Sr. Figueras siente por Valencia, y por ello no se de extrañar que a las primeras palabras se haya puesto incondicionalmente a las órdenes del Sr. Pastor. Este tiene el propósito de que el teatro ofrezca la noche de la función brillante aspecto. Oportunamente daremos más detalles.

El vicepresidente de la Junta general de ferias, D. Analetto Pastor, ha conseguido del empresario de la compañía que actúa en el teatro de Apolo, Sr. Figueras, que se dé un beneficio, cuyos productos se destinarán a la Comisión de Beneficencia y Niños.

Continuando la calificación de los ejercicios, concedió ayer el tribunal de oposiciones a escuelas elementales de niñas los siguientes puntos:

A Doña Antonia Cascales, 40; doña María Espada, 45; doña Cándida Espareira, 45; doña Victoria Sada, 40; doña Francisca Porcar, 25; doña Tomasa Gonzalo, 28; doña Valeriana Navarro, 40; doña Hilarión León, 3; doña Pilar Requena, 30; doña Dolores Cebriá, 75.

La Sociedad Colombiña Valenciana celebró ayer la última suelta de palomas preparatoria para el concurso nacional. La suelta se verificó a las cinco de la mañana en Oropesa, línea de Portugal, distante de esta ciudad 410 kilómetros en línea recta. A la una y diez y ocho de la tarde entró en el reloj de comprobación la primera sortija, perteneciente a un palomo del Sr. Valero.

La lista ordenada para la concesión de premios se dará a conocer cuando se haga la bonificación de recorrido.

En favor del desarme

La Asamblea de anoche

En el salón de actos del Ateneo Mercantil se verificó anoche la reunión de señoras anunciada, con objeto de adherirse al desarme universal.

Presidió la señora doña Julia Álvarez, la cual tenía a sus lados a dos señoras, que actuaban de secretarías.

La señora Álvarez comenzó su peroración exousando la asistencia al acto de doña María Carbonell, con la cual había firmado la convocatoria para la Asamblea, y después expuso el motivo de ésta. Dijo que era preciso el desarme para el adelanto de los pueblos, y expuso la situación de España desde hace cuatro años, planteando con negros colores las guerras de Cuba y Filipinas.

Extendióse en consideraciones sobre la felicidad que llevaría a los pueblos la paz universal, y acabó por pedir la adhesión a las conferencias que se verifican en La Haya, por iniciativa del czar de Rusia.

Después del discurso de doña Julia, leyéronse algunas cartas de adhesión, y se acordó dirigir un mensaje al gobierno, para que éste lo transmita a los representantes de las naciones que asisten a las conferencias.

Diho Mensaje dice así: «Resolución de las mujeres de España para las conferencias de la paz».

Nosotras, mujeres reunidas en pública Asamblea en Valencia, declaramos unánime y simultáneamente, con las mujeres de los demás países del mundo civilizado, que saludamos con regocijo la inauguración de la conferencia de la paz internacional del Haya, encargada de buscar solución a una de las cuestiones más urgentes e importantes de la civilización moderna: la de sustituir en las relaciones internacionales el régimen de la guerra bruta por el de los principios de la razón y de la justicia.

Enviamos, pues, a la conferencia, con nuestros saludos de más sincera simpatía, la expresión de nuestra confianza en que los gobiernos, congregados por primera vez para una empresa tan noble y tan estrechamente ligada a los intereses más esenciales de sus respectivas naciones, conseguirán encontrar un camino ya preparado por el desenvolvimiento de la historia moderna, que nos aproxima a ese gran ideal de paz, que va a liberar a la humanidad de los terribles males de la guerra, y del peso cada día mayor y más insostenible de la paz armada.

«Guerra a las guerras!»—La presidenta de la Asamblea, Julia Álvarez. (Siguen las firmas.)

Al acto, que terminó a las once, asistieron muchas señoras.

TEATROS PRINCIPAL

NIEVES, comedia en tres actos y en verso, de D. Ceferino Palencia.

El celebrado autor de El guardián de la casa y de tantas otras obras con justicia aplaudidas, nos dio a conocer anoche su Nieves, comedia de corte fino, de trama interesante, y cuyo interés crece hasta el inesperado final, y que puede figurar dignamente al lado de aquel modelo de producciones dramáticas.

La acción se desarrolla con naturalidad, los efectos son exponenciales, el diálogo fiel y el verso fluido, abundando los pensamientos hermosos, que ponen de relieve la imaginación brillante del poeta.

Nieves es una mujer como hay muchas, mimada de la fortuna, bella y completamente dueña de su albedrío; no tiene otra preocupación, al aparecer en escena, que la de declamación, al aparecer en escena, que la de declamación.

brar y humillar a cuantas considera sus rivales en la distinguida sociedad en que vive, y especialmente a cierta condesa que no perdona a su vez medio ni manera de vengarse, constituyendo por esto su eterna y constante pesadilla.

Lucha con todas las armas que dan a la mujer una fortuna sólida, un rostro encantador y una figura interesante.

Y al fin pierde la partida que con más empeño juega, pues comenzándola con ventaja, al interesar en ella el corazón, de reina se convierte en esclava, como dice uno de los personajes de la obra.

Su amante, rendidísimo en un principio, domado completamente, siente al cabo la hartura del amor. A medida que aumenta su desvío, Nieves va sintiendo más interés por él, y cuando tras de algunas escenas violentas motivadas por los celos, él se resuelve a abandonarla y a sustituirla con la odiada rival, aquella mujer dominante y antes envenenada con sus triunfos, cae venciada y se arrastra para no perder el amor del hombre que tantas veces contemplara a su pies.

Palencia ha hecho un acabadísimo estudio de las pasiones femeniles, y la figura de Nieves las expresa todas: vanidad, soberbia, coquetería, amor, celos, despecho, desesperación...

Para dar ocasión a que todas estas pasiones se sucedan fuertemente, Palencia hace intervenir en la trama, además de Pepe Andujar, que es el amante de referencia, a Severo, tutor de Nieves, de quien está ciegamente enamorado, y a Pancha, mujer intrigante y amiga íntima de la protagonista.

Severo es un hombre contrahabido; pero que, como él dice en el momento en que revela su amor por Nieves, tiene un corazón hermoso en un horrible armazón.

Desafiado por Andujar y teniendo en cuenta la pasión y el interés que por aquél siente su pupila, le promete defenderse solamente en el lance; ella, que por su amor y por su honra así se lo exige, al ver que Andujar la abandona para siempre, buscando en otra, en la rival odiada, el olvido de su primera pasión, corre a la ventana de su cuarto, y lea por los celos y el despecho, grita: «Tutor, mídale con euya frase, que tanto expresa, termina la obra».

Todas las figuras están bien dibujadas, su presentación está bien hecha y los caracteres bien mantenidos hasta el final.

El tercer acto es el más levantado y su final imprevisto, produce gran efecto en el público, que llamó al autor entre ruidosos aplausos, como lo llamó también al terminar el acto segundo y en una de las escenas más interesantes entre la señora Tabau y el señor Prado.

La eminente actriz estuvo a la altura de siempre, diciendo en un modo magistral los hermosos versos de su papel, y expresando admirablemente cada una de las situaciones de la enamorada, celosa y desesperada amante. El Sr. Prado interpretó a conciencia la parte del tutor, ovacionándole por ello la concurrencia. La señora Estrada y el Sr. Nortes (Pancha y Pepe Andujar), como el Sr. Almada y la señorita Catalá, no desentonaron del cuadro, al que añadieron mucho relieve, resultando de todo esto un éxito, y un éxito franco y completo para el Sr. Palencia, al que felicitamos sinceramente.

Hoy y mañana, y a instancias de muchos que no han visto La Corte de Napoleón se repetirá esta aparatosa obra y el sábado y en obsequio a los abonados se dará como última función del abono, el beneficio de la señora Tabau con el drama de Dumas (hijo) La dama de las Camelias, para cuya noche no quedan ya en contaduría localidades preferentes, dicho sea esto de paso, y para conocimiento de los que no las hayan adquirido.

APOLO

La segunda representación de D. Lucas del Cigarral, confirmó la gratísima impresión producida por el estreno de esta hermosa obra.

El distinguido público que ocupa la mayor parte de las localidades pudo saborear aún mejor las bellezas del libro y de la partitura.

En el primero, la factura «clásica», los tipos tan castizos, llaman poderosamente la atención, y la farsa de que es víctima D. Lucas, tiene una admirable realidad literaria en el hermoso entremés del último acto. Es esta una escena llena de gracia, legitimamente drochada, en la que, a la más distinguida factura, se une el ingenio más sutil. El público ríe y celebra esta situación, en que no hay una falsedad ni un efecto de brocha gorda.

La partitura gustó más, al cabe, que anoche. Toda la labor excelente del maestro Vives, mereció la aprobación del auditorio, que aprió la gran dificultad vencida por el joven músico, dando a su obra su carácter de época a la par que notable frescura.

La partitura del maestro Vives, no ofrece las atrevidas incorrecciones de las primeras producciones de otros autores celebrados; toda ella está perfectamente equilibrada y revela un temperamento artístico que puede y que tiene conciencia completa del medio de su arte. Por esto no hay indecisiones, ni osadías más o menos originales, pero peligrosas por lo falsas.

Se repitieron los mismos números de ayer y aplaudieron todos, llamando al maestro al final de los actos y en el curso de la representación.

La interpretación, excelente, a pesar de la afonía del Sr. Gonzalez, cuya parte no pudo cantarla íntegramente; pero lució sus cualidades de artista de notable mérito que siente su papel. También muy acertadas la señorita Domingo, señora Galán, señoritas Gonzalez, Bárcenas y Navarro, que además de estar como las anteriores, en toda la obra, dijeron «muy requetebien», como dice el libro, las escenas del entremés.

Casañas, Gamero, García Ortega, todos contribuyeron a la buena interpretación.

Repetimos la enhorabuena al maestro Vives.

IOH, LOS MAESTROS!

De pronto el puntillero Pepin arrojó un pinchazo en los lijes del animal, (HERALDO DE MADRID.)

Así empezaba El Barquero el relato de la coga del espada Emilio Torres, cuyas consecuencias no han sido, felizmente, tan desastrosas como se temió.

La suerte de asestar toros a mansalva desde la barrera, no es nueva. Pocos serán los aficionados que no la hayan visto ejecutar, sobre todo, cuando agotado el caudal de recursos de que el espada dispone, está ya próximo a sonar el fatídico clarín.

Entonces hay que impedir a todo trance

que los cabestros asomen al redondeo, y como el maestro en el paroxismo del miedo, a medida que el tiempo se acorta va perdiendo la puntería y las fuerzas, hay que recurrir a todo. Cualquiera medio es bueno para conseguir que el toro doble, y el puntillero que sabe su obligación, se encarga de herir al animal en los lijes, con premeditación, alevosía y ensañamiento.

Suele ocurrir, que descubierta el culpable lluevan sobre él denuestos y botellas; se ha dado el caso también de que la autoridad dispusiera su encarcelamiento, pero generalmente el delito queda impune, y esto es lo que no queremos que se repita.

Pero yo no hago responsable al puntillero o quien le sustituya, sino al matador.

La muerte del toro está a él encomendada, cobra por ser maestro cantidades fabulosas, y si por ineptitud o por cobardía no logra salir de penas, debe retirarse al estribo de la vailla y dejar que el cabestrero saiga en su auxilio.

Porque es un error, señores maestros, el creer que se ha cumplido con dejar al toro en disposición de ser arrastrado. Tan deshonroso es entregarlo vivo a los bueyes, como verlo doblar herido a tralación por los Pepines.

En ambos casos queda públicamente demostrado: ó la falta de inteligencia, ó la falta de valor; y el ignorante, como el cobarde, no deben alternar nunca con los verdaderos maestros, ni igualarse a ellos en exigencias.

Ya estamos hartos de tragarnos por estrellas, toreros que solo tienen de tales la figura, y para obligarles a que se vayan de los toros, nada mejor que ser inexorable cuando en el último tercio pongan de manifiesto sus torpezas. Si con el placador que raja, ó con el banderillero que elava un par en las orejas, es el público tan justamente severo, ¿por qué hemos de tolerar a un espada que para matar un ocho después de siete pinchazos, dos escoteadas y ¡pomee! intentos de desahellado aún necesita que le ayude el puntillero?

¡Desdichado el novillero que hielera tan brillante faena!

Lo lynchaban. En cambio, se trata de una de las grandes figuras modernas, y es raro el revistero que anota detalladamente sus desacerteros, y menos cuando como en el caso presente el diestro, esclavo de su culpa, resulta herido.

Si los méritos de un espada están en relación con el precio que por su trabajo exige, los que llamé Don Modesto cases de la baraja taurina, deben, siempre solos, dar a cada bicho la muerte que, según sus condiciones, el arte indique.

Y termino repitiendo, para que no se olvide, que no debemos ensañarnos con el infeliz puntillero; el solo dá su brazo para cometer la felonía; pero quien lo mueve es el espada.

Y es injusto que éste gane los cuartos, mientras al otro solo le toca alguno que otro botellazo.

LATICULLO.

Peregrinación a Villarreal

La noche de ayer

Villarreal 17.

A las ocho de la noche entraron los romeros de Segunto, iban unos 300 entre hombres y mujeres y llevaban 19 estandartes. Salieron de Segunto a la madrugada y su entrada a la hielera ontonando himnos religiosos.

La entrada de los romeros de la estación al convento, fué muy solemne. De ella formaban parte, y por el orden que a continuación se expresan, congregaciones de Teruel, Salamanca, Zamora, Logro, Novelda, Valladolid, Alcañete, Cullera, Valencia, Guadalupe, Pego, Caragente, Rafelbuñol, Torrente, Aforaya, Algemesi, Alcoy, Sueca, Meliana, Serra, Alendia de Carlet, Masamagrat, Albalat de Sorells, Fralles de la Magdalena, Játiva, Liria, Vail de Uxó, Adaya, Pileña, Javea, Sagunto, Alcega, Benisa, Valencia (Consejo diocesano), Godella, Cuarte, Castellón, Benicantim, Morella, Benicarló, Vinaroz, Nules, San Mateo, Alcañete, Chisbert, Burriana, Manzanares, Valdepeñas, Ciudad Real, Cueva de Vinromá, Suera, Arta, Onda, Utielcoso, Tortosa, Reus, Villarreal y Madrid. Seguían los seminaristas de Tortosa, el clero de Villarreal, el ayuntamiento y demás autoridades de Castellón y los obispos.

La iglesia del convento presentaba hermosísimo aspecto. Lucía espléndida iluminación eléctrica, apareciendo radiante de luz. La procesión entraba por la puerta principal, pasando por delante del sepulcro de San Pascual y saliendo por la otra puerta.

La vela nocturna fué muy solemne, celebrándose en las iglesias del Carmen, Hospital, Dolmillos, Sangre, Monjas de Santa Clara, Calvario y ermita de la Virgen de Gracia. Comenzó a las diez de la noche, terminando al amanecer.

Todas las casas han estado repletas de forasteros, permaneciendo abiertos, durante la noche, los casinos, cafés y casetas de la feria, donde se han alojado cuantos han podido. Solo entre el convento y el Hospital han reunido 600 romeros.

Al amanecer dijéronse las misas de Comunión, calculándose en 12.000 Formas las que suministraron los sacerdotes a los fieles.

Las misas de campaña

A las siete de la mañana, como anunciaba el programa, se dijeron las misas de campaña: la primera en la puerta de San Pascual, para los romeros de la parte de Cataluña; la segunda en la Cruz de la Altaga, para los de la región valenciana y línea de Madrid, y la tercera en el Calvario, para los de Castellón, Maestrazgo, Sierra de Espadán y Aragón.

Estos actos fueron muy brillantes, reuniéndose en torno de los altares millares de romeros con estandartes y músicas.

Poco después de haber terminado estas misas, llegaron más de mil peregrinos de Borriols, que habían hecho el viaje a pie.

La misa solemne

Revistió gran pompa. Ofició el prelado de Burgos, fray Gregorio María Aguirre, asistido de varios canónigos de Tortosa. En el templo habíase construido a ambos lados dos estrados con dosel, uno de los cuales ocupaba el caplán general, Sr. Molit, y el otro los obispos de Tortosa y Lérida. En el centro del coro tomaron asiento los presidentes de la fiesta, que eran los Consejos Supremos de la Adoración Nocturna de Madrid y Valencia, y la Junta organizadora de la peregrinación de Castellón. Asistieron también el Ayuntamiento, prestidito por el gobernador civil, el gobernador militar y representantes de las demás autoridades y corporaciones provinciales.

En el lado izquierdo del templo se había levantado un tablado, donde se hallaba la orquesta, dirigida por D. Mariano Ripollés, maestro de la capilla del Patriarca.

Ocupó la sagrada cátedra el elocuentísimo orador sagrado Dr. D. Rafael García, canónigo

magistral de la Catedral de Tortosa, que hizo un brillantísimo panegírico del Santo.

El concurso que asistió a esta función fué numerosísimo, pudiendo, a pesar de esto, ser pocos los que consiguieron presenciarla.

La procesión

Ha sido suntuosísima. Saló de la Iglesia parroquial, a las tres y media, terminando cuatro horas mas tarde.

El gentío que presentó la solemne procesión era inmenso. En todas las calles veíanse varias filas de sillas, ocupadas en demasía; balcones, ventanas y azoteas, aparecían aiestadas de concurso, entre el cual se destacaban muchas mujeres.

Abrió la marcha de la procesión un pique de la Guardia civil de a caballo, marchando detrás las cofradías con 19 imágenes, y los peregrinos con 29 guiones, 81 banderas y gran número de músicas. A continuación, presidiendo el cortejo religioso, iban el Consejo Supremo de la Vela Nocturna de Madrid, el Consejo Superior diocesano y la Junta organizadora de la peregrinación. Iban detrás la bandera y el gulo parroquial, y las comunidades de los conventos carmelitanos de Onda, Burriana y desierto de las Palmas y la de los Franciscanos de Villarreal, precedidos de la cruz de la parroquia; seguían los seminaristas, los sirvientes, el clero, doce incensarios y la Custodia bajo palio. Marchaban detrás los prebendados, el Ayuntamiento y demás autoridades, precedidas por el caplán general, que llevaba a sus lados a los gobernadores civil y militar, presidente de la Diputación y alcaide de Villarreal. Dos compañías de Omba, con bandera y música, y un escudero de caballería, cerraban la marcha de este brillante cortejo.

La procesión, después de recorrer gran número de calles, se dirigió a la Iglesia de San Pascual, visitando el sepulcro del santo, regresando al punto de partida.

Terminada la procesión comenzó el desfile. Miles de forasteros se dirigieron en busca de trenes y carruajes, llenándose en un momento por completo.

La iglesia de San Pascual

Era, ladjudablemente, lo más interesante para los peregrinos. El convento donde se veneran los restos de este glorioso Santo, había sido adornado con profusión de flores, candelones en los que se leían inscripciones alusivas a la vida de San Pascual. El camarín del sepulcro fue renovado en 1891 al celebrarse el centenario de la muerte del Santo. Ahora ha sido restaurada la urna a costa de D. Domingo Bayer, que no ha visto terminada su obra, pues falleció hace poco. Para estas fiestas ha sido instalada la luz eléctrica.

Inutil es decir que durante estos días ha estado siempre concurridísimo este convento.

Recuerdo de la peregrinación

Como recuerdo de la peregrinación, quedará en Villarreal un magnífico bordado por las monjas clarisas. Es una obra muy notable. Sobre fondo de terciopelo verde aparecen los atributos de la Eucaristía.

GANDIA

Gandia 16 de mayo de 1899.

Sr. Director de LAS PROVINCIAS.

Un acontecimiento solemnísmo tuvo lugar el domingo 14 de los corrientes en la Iglesia de las Escuelas-Pías de esta ciudad.

Gracias al celo verdaderamente envidiable y a la asombrosa actividad del P. Vicente Guillón, el hermoso templo cuenta con dos nuevas y magníficas estatuas del Sagrado Corazón de Jesús y de Nuestra Señora del Carmen, obras ambas del inteligente escultor Sr. Jerique.

El Ilmo. señor obispo de Lérida bendijo solememente las imágenes en la estación del ferrocarril de Denia, y desde allí, procesionalmente, fueron conducidas al templo. Formaban el lucido cortejo caracterizadas personas de esta población, toda la comunidad del Colegio, los señores colegiales, y sección de Encomendados con sus respectivas banderas, niños vestidos de angel y de escolapio, y un inmenso gentío que, a pesar de lo displicente del tiempo, acudió en tropel a solemnizar el acto; en el templo esperaban la entrada de las imágenes las más distinguidas señoras de esta ciudad, presididas por la señora marquesa de Gonzalez, y después de sentidas frases que el P. F. Alcantarilla dirigió al pladoso auditorio, dióse fin al acto, que tan agradablemente ha impresionado a los hijos de la ciudad de los Burjats.

Nuestra enhorabuena al reverendo padre rector y comunidad, al P. Vicente, a quien de nuevo estimulamos para que desarrolle su celo infatigable en pró de la prosperidad del Colegio, y a todos los que han contribuido a solemnizar acto tan significativo como terreno.

Diario de Avisos

la mejor para la dentadura el frasco Piza 3.50

MIL PESETAS al que presente CAPSULAS DE SANDALO mejores que las del Dr. PIZA, de Barcelona, y que curen más pronto y radicalmente todas las enfermedades urinarias.—Plaza del Pino, 6, farmacia, Barcelona.

Caja de Ahorros y Monte de Piedad de Valencia ALMONEDA.—Los días 18 y siguientes, no festivos, del próximo mes de junio, a las tres de la tarde, se comenzará la almoneda simultánea de ropas, series R y L, y de alhajas, serie B, empacadas hasta el 31 de octubre de 1898, y de alhajas de la serie A, empacadas hasta el 31 de mayo del mismo año.

Valencia 17 de mayo de 1899.—El administrador, Rafael Mata y Sans.

Enipiente y Pildoras Holloway.—Preparaciones infalibles.—En todos los casos de irritación del cutis, lagas, alceras, quemaduras ó incremento escrofuloso de las glándulas, el Unguento Holloway forma un medio fácil y rápido para curar el mal. El posee una eficacia especial para mitigar las inflamaciones, remover toda clase de entorpecimiento, refrigerar la sangre escaldada y corregir los humores impuros. Al paso que el Unguento ejerce esta acción local, las Pildoras Holloway, usadas simultáneamente, mejoran notablemente la condición general del cuerpo y hacen que las curas sean completas y permanentes. Por medio de la influencia general de estos remedios potentes el niño débil adquiere una robustez duradera.

Plaza de toros de Requena

Se anuncia la segunda subasta de la mano de obra de dicha plaza para el día 21 de los corrientes, a las once de la mañana, con las modificaciones introducidas en el pliego de la primera subasta.

LA SEÑORA D.ª EMILIA HUESO Y BARTUAL DE MORET en cumplimiento del segundo año de su fallecimiento R. I. P. Su viudo, hijos, hermana y hermanos políticos, ruegan a sus demás parientes y amigos la asistencia a la gano de dichos actos religiosos.

COCHES AUTOMÓVILES Los aficionados que desean visitarlos podrán hacerlo desde el próximo sábado en casa de los Representantes. A. POZZALI Y C.ª—Mar, 96, entresuelo.

A LOS SORDOS

Una señora rica, que ha sido curada de su sordera y de los zumbidos del oído por los Timpanos artificiales del Dr. Nicholson, ha remitido a su Instituto la suma de 25.000 francos, a fin de que todas las personas sordas que no dispongan de medios para procurarse los Timpanos, puedan adquirirlos gratuitamente.—Dirigirse al INSTITUT NICHOLSON, «LONGOTT», GUNNERSBURY, LONDRES, W., INGLATERRA.



Remedio seguro para extraer sin dolor ni molestia alguna los CALLOS y durezas de los PIES.

Baste untar 5 ó 6 días mañana y tarde el callo para que salte con lauña.

Frasco: UNA peseta

De venta: Farmacias de Andrés, Fábila, N. L. O. RAS, calle Barcas, de San Antonio y en todas las droguerías.

Balneario de Pizarro

Abierto todo el año. Servicio de duchas y de toda clase de baños naturales y medicinales, desde las seis de la mañana hasta las ocho de la noche, incluso los días festivos.

Médico-director: D. Rufino Ferrando Fenoll (catelétrico). Consulta gratuita de once a una.—Teléfono 421.

ADMINISTRACIONES

Se necesitan personas aptas para ocupar algunas que hay vacantes. Dirigirse a Eduardo Ruiz, Oid. 5, Madrid (carta sin sello, no se contesta).

Con motivo de registr actualmentee en el ferrocarril del Grao de Valencia a Turis, el itinerario para la temporada de verano, el coche que combina en Pícasar para los viajeros de Monserrat Real empalmara desde el día 20 del corriente con el tren que sale de Valencia a las 6:10 de la tarde en vez de verificarlo con el de las 2, como sucede actualmente.

MOVIMIENTO DE POBLACION

En el día de ayer se registraron los matrimonios, nacimientos y defunciones siguientes:

Juzgado Municipal del Mar.

Nacimientos: Varones, 1.—Hembras, 1. Defunciones: Valentin Simarro Garcia, de 2 1/2 años, Camino de Monte Olivete, de bronco-neumonia post-sarampiónica.—Manuela Ubeda Igualada, de 53 años, Barcas, de caquexia cancerosa.—Inocencio Alejandro Sabater, de 60 años, Peñarrocha, de catarro intestinal crónico.

Juzgado Municipal del Mercado.

Matrimonios: Vicente Estellés, con Pilar Montaner.—Rigoberto Mateo, con Rosa Teruel.—Jose Garcia, con Pascuala Zorrilla.

Juzgado Municipal de San Vicente.

Nacimientos: Ninguno. Defunciones: Jose Novella Ferragut, de 19 meses, Guillem Sorolla, de 45, de sarampión.—Concepción Bruixola Navarro, de un año, Palomar, de tuberculosis pulmonar.

Juzgado Municipal de Serranos.

Matrimonios: Ramón Daroca Moscaró, con Victoria Perez Aznar.—Jose Tamarit Brocal, con Leonor Navarro Gimeno.

Juzgado Municipal de Sagunto.

Defunciones: Jose Benedito y Lleó, de un año, San Guillem, de infección intestinal.—Francisco Roca Sella, de 16 meses, Sogueros, de meningioencefalitis aguda.—Trinidad Badia Moran, de dos años, Miró, de meningitis.—Isabel Pavia Vives, de 6 meses, Alta, de una bronquitis capilar.—Joquina Domingo Clemente, de un año, Acequia, de una auto-infección.—Francisco Sanchez Parra, de 20 años, Hospital militar, de Regmas crónica.

Boletín religioso

SANTOS DE HOY.—San Venancio, mártir, y San Félix de Cantalicio.—El octavo y la misa son de la octava de la Ascension, con rito doble y con memoria de la octava de la Virgen en la ciudad y de San Venancio.

SANTOS DE MAÑANA.—San Pedro Celestino, papa y confesor, y San Ivo, confesor. CUARENTA HORAS.—Continúan en la parroquia de San Lorenzo. Se descubre a las cinco y media de la mañana, y se reserva a las siete y media de la tarde.

ABORACION NOCTURNA.—Turno del B. Juan de Ribera. CORTE DE MARIA.—Nuestra Señora de la Esperanza, en San Martín.

Cultos

En el Colegio de Corpus-Christi, a las nueve de la mañana, misa solemne con exposición de S. D. M., ofrecimiento de ramos, horas canónicas y reserva. En el convento de la Encarnación, a las cuatro de la tarde, Hora, con exposición, trisagio, sermón y reserva.

En la parroquia de San Nicolás, a las cuatro y media de la tarde, Hora, con exposición, trisagio, sermón y reserva. En la parroquia de Santa Tomáa empieza el triduo a San Pascual Bailón, a las seis y media de la tarde, con meditación, rosario, sermón y gozos.

En San Juan de la Ribera continúa el novenario en honor de San Pascual Bailón. A las seis de la mañana misa rezada; y por la tarde, a las cinco y

Vapor Clárvana, para Mar sella y escalas, de tránsito y otros. Vapor Canalejas, para Barcelona, con cargo general.

TELEGRAMAS Y TELEFONEMAS de la tarde

(De la Correspondencia de Valencia). Madrid 17, a las 11-15 mañana.

Un periódico publica una conversación que uno de sus redactores sostuvo anoche con un caracterizado personaje ministerial de los que pesan en la actual situación.

Siguiese hablando de una amplia coalición parlamentaria para combatir al gobierno, en la que entrarían reformistas, demócratas, independientes y republicanos.

VALLADOLID.—Los fabricantes de pastas para sopa han reabido el apoyo de sus compañeros de España para pedir al gobierno prohiba la instalación en Venta de Baños de una fábrica que, por sus excepcionales condiciones, causaría la ruina del gremio.

Madrid 17, a las 3-15 tarde.

El Diario oficial del ministerio de la Guerra publica hoy una real orden disponiendo que el general de división, D. Enrique Pulguita, perciba 1,500 pesetas anuales, anexas a la gran cruz de San Hermenegildo, que cobrará por la delegación de Huelva de Valencia.

El ministro de la Guerra ha recibido un telegrama del capitán general de Canarias dándole cuenta en absoluto que haya ocurrido ninguna alteración del orden público en aquellas islas entre militares y paisanos.

Es probable que el martes de la semana próxima se publique el decreto relativo al arreglo del cuerpo de Penales. Entre las disposiciones que en él se fijan, figuran el cambio de nombre del alto personal, que en lo sucesivo será designado con el título de inspectores de entrada, de ascenso y de término.

BARCELONA.—Comisiones de huelguistas de las fábricas del Ter recorren los establecimientos industriales de Barcelona, recaudando fondos para socorrer a los huelguistas.

NUESTRO SERVICIO

POR TELEGRAFO Y TELEFONO

TELEGRAMAS BURSÁTILES

Table with financial data: Cotización del Colegio de Corredores, Barcelona 17, a las 4 tarde. Deuda perpetua al 4 por 100 interior, 82'37. Deuda amortizable al 4 por 100 exterior, 82'00.

De Mencheta. Madrid 17, a las 3-10 tarde. A p. 100 int. fin., 82'25. Cubas nuevas, 87'95.

Table with financial data: Amortizable, 72'05. Tabacaleras, 271'50. Aduanas, 33'40. Cambios Paris, 18'50.

Table with financial data: DE LA CASA PEDRO GALIANA. D. Juan de Austria, 19. Negociación de valores del Estado, de corporaciones y de empresas mercantiles e industriales.

Agencia FABRA

Las escuadras inglesa y alemana

LISBOA.—Sigue siendo objeto de seria preocupación la visita de las escuadras inglesa y alemana a este puerto. Algunos periódicos no comparten los optimismos de la prensa oficial, y en vez de felicitarse por aquellas visitas, muestran ciertas reservas, pues temen que se trate de perjudicar a Portugal, respecto de sus colonias en la costa Sudeste de Africa.

Armamentos en China

PARIS.—Según noticias de China, se están realizando grandes armamentos en aquel Imperio, habiéndose dispuesto la movilización de todas las tropas disponibles. Suponen algunos periódicos, que estos preparativos militares tienen por objeto impedir que los Italianos operen un desembarco para apoderarse del puerto de San Juan.

Circula el rumor de que los yankees solicitan del gobierno de Pekin la concesión en forma de arriendo de un puerto en el litoral chino.

La terminación de la huelga

BRUSELAS.—Los despachos de Charleroi confirman el término de la huelga. En la mañana de hoy han vuelto al trabajo 8,000 obreros.

Situación de Cuba

WASHINGTON.—Considerase la situación de Cuba como verdaderamente grave. El general Brooke ha sido investido de plenos poderes para proceder conforme exijan las circunstancias.

A juzgar por las últimas noticias de Cuba, se teme una insurrección contra ellos, de los cubanos que se encuentran en armas y fuera de las grandes poblaciones.

La Conferencia de la paz

PARIS.—De La Haya telegrafían, que han llegado casi todos los delegados de las potencias a la Conferencia de la paz. Ha impresionado a los diplomáticos la repentina marcha del nuncio papal en La Haya, por orden expresa de Roma.

Circular humanitaria

PARIS.—Los periódicos alemanes anuncian que el emperador Guillermo de Alemania ha dirigido una circular secreta a todos los profesores de los colegios de aquel imperio, enarmando que no se abuse en ellos de los castigos corporales.

Como es sabido, en las escuelas de Alemania está todavía en vigor la bárbara pena del látigo.

Acuerdo firmado

PARIS.—Los presidentes de las comisiones española y francesa de los Pirineos, han firmado el acuerdo que ha de regir desde 1.º de octubre, regulando las condiciones en que los rebanos de uno y otro país, pueden pasar la frontera para pastar en terrenos del Estado vecino.

Las reclamaciones

NEW-YORK.—El Times americano, refiriéndose a las reclamaciones formuladas por súbditos alemanes, franceses e ingleses por daños sufridos durante las pasadas guerras en Cuba y Filipinas, dice que dichas reclamaciones, para ser atendidas, deben entablarse por la vía diplomática con objeto de que puedan quedar justificadas.

El presupuesto yankee

PARIS.—The World publica una entrevista de Mr. Gage, en la cual éste desmiente el rumor de la emisión de un nuevo empréstito. Añade que en los presupuestos del próximo año económico resultará un déficit de más de 100 millones de dólares, esperando que en el vendidero ejercido quedará reducido a treinta millones.

Terminó Mr. Gage manifestando que no hay necesidad de emitir los 200 millones de obligaciones a que autoriza la ley.

Mokonnen envenenado

ROMA.—Circula en esta capital el rumor de haber sido envenenado el ras Mokonnen, uno de los principales logarrientes del negocio Menelik.

La enfermedad intestinal que padece en la actualidad el ras, presenta todos los síntomas de una intoxicación.

Los yankees árbitros

ROMA.—Ha causado impresión un artículo de Crispi hablando de la intervención de los Estados Unidos en la Asamblea de la paz. Dice que los yankees han conseguido erigirse en árbitros de los asuntos del viejo Continente.

Conspiración

LONDRES.—Se ha descubierto una nueva conjura de los ingleses contra la República del Transvaal, parecida a la que preparó Jameson hace dos años. Los conjurados eran unos oficiales ingleses, que proyectaban una expedición contra el Transvaal.

El gobierno de esta República ha adoptado energicas medidas contra los conjurados, haciendo varias detenciones.

Regalo a Dewey

WASHINGTON.—Un comité, compuesto de altos funcionarios, ha incluido una fustigación para adquirir una magnífica casa y regalársela a Dewey.

Rogativa de China

PARIS.—Dice un telegrama de Londres, con referencia a otro de Pekin, dirigido al Daily Telegraph, que el czar está furioso contra el kaiser, y que considera como un insulto la elección que se ha hecho de delegados alemanes para la conferencia de la paz.

El gobierno del Celeste Imperio ha hecho observar a Rusia que no podía concederle lo que anteriormente había rogado a la Gran Bretaña.

El czar y el kaiser

PARIS.—Dicen de San Petersburgo al Noroeste, que el czar está furioso contra el kaiser, y que considera como un insulto la elección que se ha hecho de delegados alemanes para la conferencia de la paz.

El general Brooke ha sido investido de plenos poderes para proceder conforme exijan las circunstancias.

Agencia MENCHETA

(Conferencia telefónica) (Núm. 316.) Madrid 17, a las 10-50 noche.

El cumpleaños del rey

Esta noche se verifica en Palacio el anunciado banquete, dispuesto por la reina, para solemnizar el cumpleaños del rey D. Alfonso XIII.

El salón donde se celebra el acto está adornado con grupos de plantas tropicales y macizos de flores y espléndidamente iluminado. Los centros de la mesa los ocupan respectivamente la reina regente y la Infanta doña Isabel.

S. M. tiene a su derecha a S. A. el duque de Calabria y la princesa de Asturias, y a su izquierda al jefe del gobierno Sr. Silveira y a la camarera mayor señora condesa de Sástago.

A la derecha de la Infanta doña Isabel están sentados el ministro de Gracia y Justicia Sr. Durán y Bas y la señora de Silveira y a la izquierda el general Martínez Campos y la señora del ministro de Hacienda Sr. Villaverde.

La música de Alabarderos ameniza el acto tocando escogidas piezas en un salón inmediato.

Las calles de Madrid están antaño más hermosas, pues hace una noche hermosa. Los balcones de los edificios públicos están iluminados y por todas partes se ven grupos de leldros.

Otro banquete

En el Hotel Inglés ha sido obsequiado hoy con un banquete el diputado don Muro señor Montero Villegas, hijo del Sr. Montero Rios.

Los comensales han sido en número de cien, pronunciándose al final de la comida entusiastas brindis. Después, los concurrentes, han firmado un telegrama de adhesión que se ha dirigido al Sr. Montero Rios.

El ramo que adornaba la mesa se le ha enviado a la señora de éste.

Concejales republicanos

De una estadística que se ha formado en

el ministerio de la Gobernación, resulta que en las últimas elecciones municipales han triunfado menos republicanos que en las dos anteriores.

En 1895 fueron elegidos en toda España 443 concejales de dicha filiación política; 428 en 1897, y en las últimas 380.

Las actas graves

La minoría republicana del Congreso se propone impugnar y pedir votación nominal al tratarse de todas las actas que ofrezcan alguna causa de gravedad.

Dicha minoría espera que en esta tarea le ayudarán las otras minorías de la Cámara.

El viaje del ministro de Marina

Telegrafian de Cadix que hoy ha zarpado de aquel puerto con rumbo al Ferrol, el aviso Giralda, llevando a bordo al ministro de Marina y sus ayudantes.

El Sr. Gómez Imaz se marcha gratamente impresionado de la visita que ha hecho a las dependencias del ramo de Marina en Cadix y San Fernando, y muy satisfecho del banquete con que le obsequió ayer el Casino Gaditano.

Por disposición del ministro ha sido aumentado el número de operarios que trabajan en el crucero Princesa de Asturias, con objeto de que esté en disposición de ir a remoque a Cartagena el día 1.º del mes próximo.

El "Heraldo", y Gómez Imaz

El Heraldo de Madrid hablando esta noche del viaje del ministro de Marina, dice: «Banquete ayer, banquete hoy y banquete mañana; así estará de regocijado su excelencia.»

«Pero no tiene el Sr. Gómez Imaz algún amigo que le recuerde los desastres de nuestra Marina y el estado deplorable en que ésta se encuentra?»

Supresión de direcciones

Se asegura que el ministro de Hacienda piensa crear tres direcciones generales de dicho departamento: la de Propiedades, la de Contribuciones indirectas y la de la Deuda, quedando solamente cuatro, que son: las del Tesoro, Contribuciones directas, Aduanas y lo Contencioso.

Mas reformas en Hacienda

Háblase de que el Sr. Villaverde trata de reformar, entre otros, el impuesto de derechos reales, aumentando varias de las bases de dicho impuesto, y extendiendo la tributación a muchos actos que están exentos de ella en la actualidad.

El Banco Hipotecario

Hoy se ha celebrado la Junta ordinaria anual del Banco Hipotecario. Presidió el acto el Sr. Núñez de Arce.

Fue aprobada la Memoria correspondiente al año 1898, después de discutirse varios puntos interesantes de la misma.

Se suscitó un amplio debate con motivo de una pregunta que hizo uno de los consejeros sobre los rumores que circulan referentes a la reforma de los estatutos del Banco, en el sentido de ampliar las operaciones del establecimiento.

El Sr. Pulguita dió cumplidas explicaciones. Dijo que una sociedad extranjera se proponía crear un Banco, que había de hacer la competencia al Hipotecario, y que, para evitar esto, se puso el director, Sr. Núñez de Arce, en contacto con dicha sociedad extranjera, y se convino en que no se fundara el proyectado Banco, a condición de que el Hipotecario extendiera su esfera de acción al comercio, la industria y la agricultura; pero dentro de lo que prescriben los estatutos.

Servicio ESPECIAL

Toros en Madrid

Madrid 17, a las nueve noche. Un llenzo hasta el tejado. Los revendedores hicieron un verdadero agosto, porque se cotizaron los tendidos a precios elevadísimos.

Se lidiaron ocho toros de la ganadería del Saltillo. Entre todos aguantaron 43 puyazos, por 25 caídas y 9 pecos.

Guerrita, que se presentaba por primera vez en el ruedo después del resfriado que le ha retenido en casa durante algunos días, salió con ganas de apretar, y ganó las primeras palmas veroniquiando al primer saltillo. A este hecho, después de un trasteo magistral, lo despatchó de media estocada recibiendo. (Ovación.)

Al quinto de la tarde lo muleteó como el solo sabe, y nuevamente citó a recibir; señaló un pinchazo inmejorable, y luego una estocada buena hasta las uñas. (Aplausos unánimes.)

Rafael puso al quinto hecho tres pares superlativos al cuarto, y uno quebrando, que no prendió.

Al sexto toro lo banderilleó también en unión de Fuentes. Revertió principiando la tarde con mal pie. Al saltar la valla dió un fuerte golpe contra

un pilar de la contrabarrera, y saltó al ruedo cojeando.

A su primer toro le recetó una estocada a paso de banderillas, medía en su sitio y una buena, arrancando de lejos. Al sexto toro lo finiquitó de un pinchazo y una estocada tendida. Después se retiró cojeando a causa del golpe recibido.

Con el espote bueno, pero bueno de verdad. Fuentes empleó para despachar a su primer saltillo tres pinchazos, una estocada pasada y un desaballo al segundo intento. La muerte del séptimo le brindó a una señorita extranjera. Luego, ayudado por Guerrita, empleó una faena inteligente y después de un pinchazo agarró una estocada superior, que valió al diestro sevillano muchas palmas y un buen regalo.

Con el espote muy bien y superior banderilleando. Algabeno estuvo bravo con la muleta al preparar para la muerte al cuarto toro, al que hizo doblar de dos estocadas, superior la segunda y al toro que cerró plaza le propinó un pinchazo y una estocada contraria.

La corrida en general ha satisfecho a los aficionados, especialmente por las faenas ejecutadas por Guerrita.

Yankées y tagalos

Madrid 18, a las 12-35 madrugada.

Dicen de Washington que el general Otis ha telegrafado a su gobierno, dándole cuenta de la marcha de las operaciones y comunicándole que avanza hacia el Norte de Manila las tropas yankees.

La columna del general Lawton domina ya toda la provincia de Bulacán, habiendo rebasado a los tagalos hasta el pueblo de San Isidro.

Bulacán fué tomada por Lawton sin que empeñara combate alguno reñido. Esto no obstante, los filipinos tuvieron numerosas bajas.

Los yankees tuvieron muy pocas. La columna de Cob avanza por el margen del río Grande, apoyada por una cañonera. Gimeno Vizarrá.

Espensales de una reina

Madrid 18, a la una madrugada.

Un periódico de Berlín anuncia que en breve se celebrarán los espensales de la reina Guillermina de Holanda con el príncipe Alejandro de Teck.

Lo que dice Rios

Madrid 18, a la 1-20 madrugada.

En un cablegrama oficial de Manila que se recibió ayer en el ministerio de la Guerra, dice el general Rios que enviará un buque a Balser, para recoger la guarnición española, que está defendiéndose allí durante tantos meses.

El general Polavieja, hablando de esto, me ha dicho que ignora si el general Rios enviará dicho buque en connivencia con los norteamericanos o por cuenta propia.

Protesta

Una comisión de comerciantes del distrito del Congreso ha visitado al ministro de la Gobernación, para protestar contra los chanchullos realizados en las últimas elecciones.

Noticias de Londres

Madrid 18, a la 1-40 madrugada.

Dicen de Londres que según comunican de Hong-Kong, las tropas inglesas ocuparon ayer la ciudad de San Clung, no sufriendo baja alguna.

Se han confirmado las prisiones de los conspiradores de Transvaal. Los periódicos niegan que se haya fraguado conjura alguna para imponer la dominación de Inglaterra en la república de Transvaal.

Los nombres de los detenidos no aparecen en ningún anuario. Un periódico cree que la conjura ha sido un invento del gobierno de la república sud-africana. Gimeno Vizarrá.

Nocedal en Málaga

Madrid 18, a las dos madrugada.

Telegrafian de Málaga diciendo que el señor Nocedal ha pronunciado un discurso, desarrollando el programa integrista.

El presupuesto de Guerra

El general Polavieja me ha dicho que a pesar de los esfuerzos que ha hecho, el presupuesto que llevará al Consejo que se verificará el lunes va con un aumento de 28 millones, destinándose 20 de ellos al pago de los haberes de los soldados regresados de Cuba.

Lo que sobre de esta cantidad se invertirá en el cambio de ganado para la artillería, sustituyendo los mulos por caballos, y en el aumento de las fuerzas que deben guarnecer las Canarias y las Baleares.

El proceso de Montjuich

Hoy se enterará el ministro de la Guerra

de todo cuanto se ha hecho en el asunto de lo de Montjuich, estudiando detenidamente la información abierta hace poco tiempo.

Después comenzarán a obrar los tribunales militares. Gimeno Vizarrá.

El banquete de Palacio

Madrid 18, a las 2-15 madrugada.

Al banquete celebrado anoche en Palacio asistieron todos los ministros y sus señoras, excepto la marquesa de Pidal y la señora de Durán y Bas, que están de luto; el obispo de Madrid-Alcalá, Sr. Cos; el de Slón, Sr. Cardona; capitanes generales, altos funcionarios palatinos, grandes de España, caballeros del Tolsón de oro y damas de servicio.

En Palacio se recibieron ayer, con motivo del cumpleaños del rey, millares de telegramas de felicitación. Plaza.

Agresión a un gobernador

Madrid 18, a las 2-35 madrugada.

De Zaragoza comunican que el candidato que fué a diputado a Cortes por el distrito de Anubia y que resultó derrotado, Sr. De Juan, encontróse ayer en la calle al gobernador don Mariano Cañizares, y sin mediar palabra alguna, le asestó dos bastonazos en la cabeza causándole dos contusiones.

El gobernador, tan pronto fué víctima de la agresión, ordenó la detención del Sr. De Juan, siendo éste encausado en la cárcel. El juzgado ha comenzado a instruir el correspondiente proceso.

Al tener conocimiento del suceso, el ministro de la Gobernación ha telegrafado a las autoridades de Zaragoza, para que se aplique todo el rigor de la ley al Sr. De Juan. Este es polaviejista. Plaza.

El cumpleaños del rey en el extranjero

Madrid 18, a las 2-50 madrugada.

En la embajada de España en París se celebró de una manera brillante el día del cumpleaños del rey, asistiendo a cumplimentar al Sr. Leon y Castillo el cuerpo diplomático de aquella capital y las personas mas distinguidas de la política y la alta sociedad parisiense.

En el Haya, con igual motivo, se celebró un banquete y una recepción en la legación española, asistiendo el duque de Tetuán, los representantes de casi todas las naciones y muchas damas. Plaza.

Tarifa de la única eficaz DESINFECCION de DOMICILIOS

Table with pricing: Hasta 50 100 150 200 250 300 350 400 450 500 m. c. Pesetas 13 18 22 26 30 34 38 42 46 50. Farmacia de S. José, Torno San Cristobal.

Postres variados

Cosas de Monte-Carlo

En el principado de Mónaco, reina actualmente mucha efervescencia entre los órganos de los poderes públicos y privados, y todo a causa de una tarjeta postal.

«Souvenir de Monte-Carlo», se titula el corpus delicti, que está encabezado con el retrato del príncipe sentado en su trono. A su alrededor hay grandes sacos de dinero, y véanse algunos hombres que con aire jadeante van transportando nuevos sacos repletos. Al plé del tromo, la mano de un erumpier recoge las apuestas con su crigarette, y encima del grupo hay la inscripción: «Pierde el rojo y pierde el negro; pero la banca gana siempre.»

A la izquierda, se ve la casa de juego, con dos palmeras en primer término. De una de ellas, pende el cuerpo de un suicida, y apoyado en la otra, vése un elegante caballero en actitud de pagarse un tiro.

Debajo de este cuadro, hay un aposento donde una mujer de páldio semblante procura consolar a un hombre desesperado: «Arruinado: estoy perdido», está escrito debajo.

Entre estos cuadros y el espacio en blanco de la tarjeta, está representado un diablillo rojo que, con sonrisa provocadora y ademán obsequioso, dice: «¡Seguid jugando, caballeros!»

Esta tarjeta fué inmediatamente prohibida en Monte-Carlo, a pesar de lo que se introduce clandestinamente en el principado.

Conferencias científico-religiosas

dadas en Barcelona durante la Cuaresma de 1899 por el R. P. Paulino Alvarez, de la orden de Predicadores. Segunda edición.—Un elegante tomo en 8.º prolongado, de 214 páginas y esmerada impresión.—Precio: DOS pesetas.

Los pedidos, imprenta Domenech, Mar. 53.

Imprenta Domenech, Mar. 53.

Opal-Pasta

Las ventajas sobre otros medios para quitar las manchas son:

- 1.º Quita las manchas con facilidad, sin necesidad de mojar la ropa.
- 2.º No altera el color de la ropa.
- 3.º No deja señal alguna, ni siquiera en los tejidos de colores, más fáciles de alterar.
- 4.º No es inflamable como la bencina.
- 5.º Es aromático, y puede por lo tanto emplearse en los vestidos para el uso diario, sin temor de echar olor de fumigado.

Se vende en las droguerías etc., en tubitos de 40 céntimos y de 1 peseta.—Al por mayor: Muller Hermanos, Barcelona.

SIEMBRAS DE PRIMAVERA



Pueden sembrarse todavía en este mes una infinidad de semillas.

EN FLORES.—Para florecer todo el verano y otoño: Adornos muy dobles, Aguilillas, Amantillos variados, Cateus, Crisantemos dobles variados, Extrañas ó Amor-Míos de todas clases, Inmortales y Siempre-Vivas variadas, Zinnias elegantes listadas, etc., y unas 30 variedades más.

EN HORTALIZAS.—Acederas, Berenjenas, Coles variadas, Carlotas, Escarolas de verano, Melones, Pepinillos, Rabanitos, Remolachas de comer.

EN FORRAJES.—Remolacha la gruesa, Man-mouth es de gran utilidad para ganados y caballerías, Coles gigantes, Alfalfa Ray-Grass.

Semillas de Eucalyptus Glóbulus

Hay también disponible en cantidad Rosales cultivados en macetas.

Plantas para salón y aire libre, Palmeras, Gardenias, Hortensias, etc.

Despacho: Calle del MAR, núm. 42, Valencia.

E. VEYRAT HERMANOS

SERVICIOS DE LA COMPAÑIA TRASATLANTICA DE BARCELONA

LINEA DE LAS ANTILLAS, NEW-YORK Y VERACRUZ.

con escalas en Puerto-Rico y Progreso y combinación á puertos americanos del Atlántico y puertos N. y S. del Pacífico.

Tres salidas mensuales con las escalas y extensiones siguientes:

RETORNO.—Salidas de Barcelona el 5, y eventual la de Málaga el 7 para Puerto-Rico y Habana y con trasbordado para Progreso y Veracruz.

El vapor-correo

El 20, de Santander, con escala en Coruña el 21, y haciendo antes de del Havre el 14 para Habana y Veracruz.

El vapor-correo

El 30, de Cádiz, haciendo antes de la Barcelona el 25 y eventual de Málaga el 27, para las Palmas, Puerto-Rico, Habana, Progreso y Veracruz y con trasbordado para los litorales de Puerto-Rico, Cuba y Estados-Unidos.

El vapor-correo

Las salidas de la Habana para New-York son los días 10, 20 y 30, y de New-York para la Habana los mismos días.

RETORNO.—Salidas de la Habana, el 10, con escala en Puerto-Rico el 15, para Cádiz y Barcelona y combinación para los demás puertos del Mediterráneo.

El 20, directo para Coruña, Santander y Havre y combinación para los puertos españoles del Atlántico y para Liverpool, Hamburgo, Amberes, Nantes y Burdeos.

El 30, con escala en Puerto-Rico el 4 ó 5, para Cádiz y Barcelona y combinación para los demás puertos del Mediterráneo.

LINEA DE FILIPINAS

con escalas en Port-Said, Aden, Colombo y Singapur; servicio á Ho-Ho y Cebu y combinaciones á Kurauchi y Yashiro (Golfo Pérsico), Zanzibar y Mozambique (Costa oriental de Africa), Bombay, Calcuta, Saingon Sidney, Batavia, Hong-Kong, Shangay, Hyogo y Yokohama.

Salidas cada cuatro semanas de Liverpool, con escalas en Coruña, Vigo, Lisboa (facultativa), Gádiz, Cartagena, Valencia y Barcelona, de donde saldrán cada cuatro sábados, ó sean los días 26 marzo, 23 abril, 21 mayo, 18 junio, 15 julio, 13 agosto, 10 setiembre, 8 octubre, 5 noviembre y 3 diciembre de 1899, y de Manila cada cuatro sábados, ó sean los días 12 marzo, 9 abril, 7 mayo, 4 junio, 2 y 30 julio, 27 agosto, 24 setiembre, 22 octubre, 19 noviembre y 17 diciembre de 1899.

El vapor-correo

LINEA DE BUENOS-AIRES

con escalas en Santa Cruz de Tenerife y Montevideo.

Seis viajes anuales, partiendo de Marsella el 30 del actual, con escalas en Barcelona el 2 de mayo, de Málaga el 4 y de Cádiz el 7.

El vapor-correo REINA MARIA CRISTINA

LINEA DE FERNANDO-PÓO

con escalas en Las Palmas, puertos de la Costa Occidental de Africa y Golfo de Guinea.

Cuatro viajes al año, partiendo de Marsella y con escalas en Barcelona y Cádiz el 30.

El vapor-correo LARACHE.

SERVICIOS DE AFRICA

Linea de Marruecos.—Un viaje mensual de Barcelona el 25 á Mogador, con escalas en Melilla, Málaga, Ceuta, Cádiz, Tánger, Larache, Rabat, Casablanca y Mazagan.

El vapor-correo MOGADOR.

Servicio de Tánger.—El vapor-correo JOAQUIN DEL PIÑALGO saldrá de Cádiz los lunes, miércoles y viernes para Tánger, Algeciras y Gibraltar, retornando á Cádiz los martes, jueves y sábados.

Estos vapores admiten carga con las condiciones más favorables, y pasajeros, á quienes la Compañía dá alojamiento muy cómodo y trato muy esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio. Rebajas á familias. Precios convencionales por camarotes de lujo. Rebajas por pasajes de ida y vuelta. Hay pasajes para Manila á precios especiales para emigrantes de clase artesana y jornalera, con facultad de regresar gratis dentro de un año si no encuentran trabajo.

La Empresa puede asegurar las mercancías en sus buques.

AVISOS IMPORTANTES.—La Compañía previene á los señores comerciantes, agricultores é industriales, que recibirá y encargará á los destinos que los mismos designen las muestras y notas de precios que con este objeto se le entreguen.

Esta Compañía admite carga y expide pasajes para todos los puertos del mundo, servidos por líneas regulares.

Los pasajeros deberán escribir sobre todos los bultos de su equipaje su nombre y el puerto de destino, con todas sus letras y con la mayor claridad.

Para más informes, en Valencia, Sres. Dart y C.º, en Comandita, calle del Mar, 59, entresuelo, y en el Grao, D. Juan Bautista Llovet.

Serrería mecánica

Se alquila una en el Grao, calle de Sister, junio á la línea férrea. En la misma darán razón.

PILOTOS

Se necesita uno para la dotación del bergantín-goleta «Eugenia». Dará razón Viuda de R. Pascual, Muelle, 30.

EL ESTÓMAGO ARTIFICIAL

Ó POLVOS DEL DOCTOR KUNTZ

Este Remedio, bajo la forma de polvos, puede titularse maravilloso por lo radical de sus curaciones, y sus componentes están combinados con arreglo á la última palabra de la ciencia. Todos los enfermos se curan, por crónica que sea la dolencia. Nunca falla. Triunfa siempre, aun en los casos mas rebeldes. Enfermos hay que se han curado con una sola caja. Comprobado este remedio en la clientela privada de distinguidos médicos, podemos asegurar el éxito cada vez que se tome. No daña, por mucho que se use. No hay **Dispepsia, Gastralgia ó Diarrea que resista al «Estómago Artificial»**. Cuando han fracasado todos los demás «digestivos», el único remedio positivo que puede devolver la salud es «El Estómago artificial ó polvos del Dr. Kuntz».

CURA las dispepsias estomacales en sus diferentes formas (náuseas-catarral-fluente) y la dilatación de estómago, haciendo desaparecer el peso en el estómago, llenura, la hinchazón de vientre, los eructos ácidos ó gaseos, sed después de las comidas, pesadez de cabeza, vértigos, mareos, ansiedad, soñolencia, opresión, repugnancia á las comidas, etc., bien proceda de comer alimentos pesados, exceso de alimentación, exceso de vino y alcohólicos, hábito sedentario y vida poco activa, falta de reposo después de comer ó hacerlo bajo la influencia de disgustos morales, que preocupan el ánimo, ó comer precipitadamente, como los empleados, hombres de negocios, etc., y toda persona que trabaja mentalmente después de las comidas.

CURA las dispepsias intestinales, cesando pronto las **DIARREAS** con ó sin cólicos ó pujos, por antiguos que sean; hace desaparecer el olor fétido, restablece la normalidad del intestino, produciendo deposición natural; tal efecto lo realiza El Estómago Artificial, porque destruye los microbios, productores de la infección intestinal adquirida bien por mala calidad de alimentos y de aguas de beber, insalubridad del terreno, casa ó lugar donde se habite ó predisposición individual á infeccionarse; así todo estado diarreico debe ser tratado por El Estómago Artificial, el cual actúa también como Preventivo.

CURA la disentería con flujo de sangre, diarrea catarral con ó sin mucosidades, por crónica que sea, evitando adquirirla á las personas que anualmente la padecen.

CURA la gastritis, gastralgias y catarro crónico del estómago, biliosidad y el estreñimiento por falta de secreción biliar, suprimiendo la flatulencia ó desarrollo de gases procedente de la fermentación del alimento en el estómago é intestinos.

Se vende en las principales farmacias y droguerías á ptas. 7'30 la caja; 4 ptas. la media caja, y en la farmacia Gayoso (sucesor Moreno Miguel), Arenal, 2, Madrid, y centro de especialidades, Rambla de las Flores, 4, Barcelona. Va por correo. Pídanse folletos.

Depositarlos en Valencia: Sres. Hijos de Blas Cuesta.

Jarabe PAGLIANO

DEPURATIVO REFRESCANTE DE LA SANGRE del profesor Ernesto Pagliano

Nápoles, 4, Catala S. Marco (Casa propia).

Para evitar que el público sea engañado por equívocas publicidades y para atenuar los daños derivantes de la desleal concurrencia de otros, es preciso recordar que todos los productos y el nombre de otros Paglianos. Por este motivo las sentencias que se anuncian en otra publicidad no pueden en ningún modo referirse á la casa ERNESTO PAGLIANO, de Nápoles, que ha sido autorizada por el ministerio del Interior del reino de Italia (Dirección de Sanidad) para la fabricación y venta del Jarabe y demás productos que llevan su nombre.

N. B.—NUESTRA CASA DE FLORENCIA ESTÁ SUPRIMIDA.

Eligir sobre el frasco y sobre la cajita la marca de fábrica depositada según la ley.

Depósito en Barcelona: Salvador Alsina, Pasaje del Crédito, 4.

Depositarlos en Valencia: José Petró y Ferrer, Lepanto, núm. 17, é Hijos de Blas Cuesta, droguería de San Antonio.

Cólicos, Diarrea, Disenteria

CREMA DE BISMUTO

de GRIMAULT y C.º de París

El Bismuto es un medicamento heróico empleado con éxito indiscutible contra los **Cólicos, Diarreas, Disenterias, Gastritis, Gastralgias, Hinchazones, Dolores de estómago, Ulceraciones del intestino y Diarreas coleriformes.**

La Crema ofrece sobre los polvos de Bismuto la ventaja de obrar más rápidamente, de hallarse en estado de división extrema y de formar con el agua una agradable bebida láctea.

En PARÍS, 8, rue Vivienne, y en las principales Farmacias

RUBINAT-LORACH

ÚNICA AGUA DE RUBINAT PURGANTE, recomendada por todos los centros médicos de Europa y América. Emplease con eficacia en las enfermedades siguientes: Constipación pertinaz de vientre, infartos crónicos del hígado y bazo, obstrucciones viscerales, desórdenes funcionales del estómago é intestinos, calenturas biliosas, deposición de biliosos, congestiones cerebrales, afecciones herpéticas, fiebre amarilla, escrófulosas (tumores fríos), obesidad (ordura), pudiéndose considerar el AGUA RUBINAT como el rey de los purgantes inofensivos.

VENDESE EN LAS PRINCIPALES FARMACIAS Y DROGUERÍAS

Depósitos en Valencia: droguería de hijos de Blas Cuesta y farmacia de J. Andrés y Fabá. Para garantía de legitimidad, exijase en cada frasco la firma del Dr. Lorach.

Administrador general: C. Benavent, Cortes, 276, entresuelo, BARCELONA.

Campoy en C.ª

Grandes remesas en Sedería, Lanería, Alpacas, Boals, Cefiros, Plumétis, é infinidad de artículos de alta fantasía para vestidos de señora.

Recomendamos á las señoras visiten esta casa, tanto por las buenas colecciones que presenta en todos los géneros, como por los precios tan baratísimos que hace.

13, SAN VICENTE, 13.

MADERAS DE RIO DE CUENCA Y ARAGON

Se venden á precios económicos clases convenientes para las construcciones.

Travesías de pino para ferrocarril de vía ancha y estrecha. Postes telegráficos de todas dimensiones. Cajas envases para toda clase de frutas.

Almacén y serrería de Juan Vicente Pardo

Calle del Quemadero, frente á la Beneficencia.

COLORES PÁLIDOS AGOTAMIENTO GRAJEAS y ELIXIR RABUTEAU

El mejor y más económico Ferruginoso.

OLIN Y COMAR - PARIS

EN TODAS LAS FARMACIAS

ALQUILERES

Se alquilan unos espaciosos locales, con hermosas luces, techos elevados, propios para establecer una gran industria. En punto tan céntrico como el Paseo de la Alameda. Tienen habitación muy bonita para el dueño ó encargado.

Condiciones de arrendamiento económicas.

Informarán en la imprenta de este periódico.

TEÑIRSE Pérdida

Se simplifica á la persona que haya escogido un perro chato, color tigre, de cuatro meses, se sirva devolverlo á su dueño que habita en el 2.º Calizo de Santa Mónica, junto á la Estación Central, tienda de vinos, núm. 1.

LECCIONES

de 1.ª enseñanza á domicilio. También se preparan alumnos para ingresar en el Instituto. Razón: Kiosco de anuncios de la plaza de la Reina.

PRÉSTAMOS

Sobre fianzas rústicas y urbanas de la capital y su provincia y al comercio y la industria. COBROS de toda clase de facturas y pagados de deudores morosos, sin gastos para los interesados.

GESTION de toda clase de asuntos en que el interesado tenga que reclamar sus derechos ante los tribunales y carezca de medios para ello. Toda clase de asuntos que nazcan de gestionarse en Madrid y provincias.

Colocación de pequeños capitales. Se colocan al interés del 30 por 100 al año, cobrados mensuales ó trimestrales.

Compra y venta de fincas. Se la capital y pueblos de la provincia. Razón: calle de Gavalilles, n.º 3, segundo, de diez á una.

Arriendo

Se cede en arriendo para la temporada de verano una casa en Venta Quemada, inmediato al pueblo de Siete Aguas, con espaciosas habitaciones amuebladas y con bonitas vistas al campo. Darán razón Jerusalem, 18, principal, izquierda.

Rocafort

Se alquilan ó venden, pagando al contado ó á plazos, tres casas en dicho pueblo, calle de Toledo. Dará razón el alcalde del mismo.

FABRICA DE PERSIANAS

de JOAQUIN NAVARRO de todos sistemas, á precios económicos, con privilegio esclusivo. Se reforman y pintan las usadas.

Plaza de Mirasol, 4

INODOROS para retretes DE VALLECABRES

PRECIO: 60 pesetas

Calle de San Fernando, 28 y 30

JOSÉ ANDRIOT PETIT

BUQUES

Servicio de vapores, especialmente construidos para transporte de fruta y vino.

El COLON, para Gijón, cargará el jueves 18 en Valencia, saliendo de Burriana el viernes 19 del actual fidejamente.

El ALVARADO, para Londres el sábado 20 del actual.

Consignatarios: Sres. Mac-Andrews y Compañía, Librería, 1.

VAPORES de los Sres. Ibarra y C.º DE SEVILLA

Con itinerario fijo bimensual.

El CABO S. SEBASTIAN se espera y saldrá el 20 del actual para Alicante, Cartagena, Almería, Málaga, Cádiz, Algeciras, Sevilla, Huelva, Vigo, Coruña, Ferrol, Gijón, Santander y Bilbao, admitiendo carga y pasaje.

También para Pasajes, Burdeos, Bayona, Dunkerque, Havre, Rotterdam y Amsterdam, con trasbordado á flete corrido.

Con trasbordado en Cádiz, también tomarán carga para las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Puerto Cabra y Lanzarote.

Darán razón en la Administración de este periódico.

Alquileres

Se alquilan los pisos primero y tercero en la plaza de la Reina, con la entrada por la calle Escuela de Santa Catalina, n.º 2. Las llaves en el piso bajo. En el tercer piso hay luz eléctrica.

Se alquila el entresuelo de la derecha de la plaza de Trinitarios, núm. 2. En la portería darán razón.

Se alquila un entresuelo muy capaz y ventilado, por un precio módico.

También se alquilan dos cocheros, pues reúnen las condiciones necesarias para el uso á que se les destina. Don Juan de Austria, 18 y 18.